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Starea de echilibru chimic este descrisa, pe scurt, in felul urmator:

« Viteza reactiei directe este egala cu viteza reactiei inverse;
» Concentratiile substantelor implicate in reactie sunt stabilizate la valori bine determinate.

Adesea, intr-un laborator de chimie, se cunosc cantitatile de substanta disponibile pentru reactiile
chimice. Ceea ce trebuie sa aflam, prin calcul, sunt cantitatile exacte de substante prezente la
echilibru. Pentru acest tip de calcul se poate folosi metoda descrisa in continuare.

Exemplu de calcul - Intr-un vas de 4L se introduc 4 moli de hidrogen si 8 moli de iod. Care este
compozitia la echilibru pentru reactia dintre hidrogen si iod? Se cunoaste K = 794 pentru T = 298K.

5
Hz[;_-] + Izi;_-] == 2HI

V =4L
n”j = 4 moli
n, = & mol

L

K =7%pentruT = 2908 K

Compozitia la echilibru = ?

» Mai intai aflam concentratiile initiale ale speciilor chimice participante la reactie:
concentratiile reactantilor le aflam prin calcul, iar in cazul produsului de reactie, concentratia
initiala este OM, avand in vedere cad, initial, nu exista niciun mol de HI in vasul de reactie.

4 moli
“u=v 7 C T © MM
& moli
Cw, = L T°

e Apoi completam urmatorul tabel:

Ecuatia reactiei Heoy + Ly = 2HI

Concentratia initiala 1M 2M oM
Concentratia modificata | -x M -x M + 2x M
Concentratia la echilibru |(1-x) M 2x) M 2x M

- unde x reprezintd cantitatea de reactanti care se consuma pentru a forma HI in conditiile date de
temperatura si presiune.
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K2y = 794
[Ex]z 4x° .
794 = I:I X.:IXI:”' x] = — 1 =700 x- — 2382 x + 1588 =0
B AN X ax Fa

ax*+thx+ec=0 .
— (- 2382) + /(~2382)7— 4% 790 % 1588

—b £ b*—4ac “X= 2 %790

x =
2a
mol
x, = 0,995 —
- L
mol
x, = 2,02
= L
ITK
= valoarea corectil este X, = (1,995 T
» Pentru a afla concentratiile substantelor la echilibru, inlocuim in tabel, pe randul
corespunzator, valoarea lui x cu 0,995 mol/L. Astfel obtinem compozitia la echilibru.
Ecuatia reactiei Hy, + I A = 2HI
Concentratia initiala 1M 2 M 0M
Concentratia modificata |-x M -xM +2x M
Concentratia la echilibru 0,005 mol/L 1,005 mol/L 1,99 mol/L

Cunoasterea valorii lui K permite sa se prevada sensul in care se produce reactia chimica:

e K > 1 - sistemul este deplasat spre dreapta: este favorizata formarea produsilor de reactie;

* K < 1 - sistemul este deplasat spre stanga: este favorizata existenta reactantilor, si nu
formarea produsilor de reactie;

e K = 1 - toate speciile chimice sunt la echilibru in aceeasi proportie, echilibrul nu e deplasat in
nicio directie.

Echilibrele chimice pentru care valoarea lui K este mult mai mare decét 1 (cel putin de ordinul 10°)
pot fi considerate, in practica, reactii totale.

Reactiile totale sunt reactii in care intreaga concentratie de reactanti este convertita in cadrul
reactiei chimice in produsi de reactie.
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